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HIVATALOS. 

Ő cs.k apost. Felsége f. hó 12-ki legfel- 
sőbb elhatározásával Dr. Fesztl Károly erdélyi iskolai 
tanácsos urat a pécsi dioecesis St Augustini 
de insula S. Lazari czimű prépostsággal mél- 
tóztatott, legkegyelmesebben felruházni. 

–-Ő cs k. Apostoli Felsége f. év april 13-ki 
legfelsőbb határozata által b. Cechsner Antalnak, 
a brassói kerületi törvényszék elnökének áttátelét 
a kolozsvári kerületi törvényszékhez jóváhagyni s 
a brassói kerületi törvényszék elnöki állomására 
Lampel Henrik, erdélyi országos törvényszéki ta- 
nácsost legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. 

–O cs. k. apostoli Fölsége f. évi febr. 11-ről 
kelt legfelsőbb határozatával Pr. Salamon Jó- 
zsefet a kolozsvári reformált felső gymnasium 
igazgatóját, Erdélyben a szervezeti illetmények hoz- 
zájárultával iskolatanácsossá méltóztatott legkegyel- 
mesebben kinevezni. 

Báolozsvár april 21. 

= Az erdélyi vasút ügyében teljes hi- 
telességü forrásból arról értesülünk, hogy f. 
hó 13-dikán a comité b Bruck financzmi- 
niszter ő excjánál megalakult. Elnöke b. Jó- 
zsika Samu ő excja, tagjai b. Rothschild, 
Civetti úr az oláhországi fejedelem titkára, 
Popp Konstantin bankdirector, Francis- 
coni birodalmi vasútak igazgatója, Laurin 
bukaresti cs. k. volt főconsul, b. Geringer 
ő exc. b. Rosenfeld, és Blumenfeld 
ministeri tanácsos urak, gr. Mik ó Imre, gr. 
Toldalagi Ferencz, gr. Bethlen Imre és 
Kozma Dénes urak és a kolozsvári s 
brassai iparkamarák elnökei. 

Mi ezen alakulással teljesen meg vagyunk 
elégedve, mert abban nem csak a sikernek 
látjuk biztos zálogát, hanem annak is, hog 
hazai szétágazó érdekeink mindnyája meg- 
egyeztetve és lehetőségig ki lesz elégitve. Azt 
is látjuk benne kifejezve, hogy az erdélyi 
vasút egy vállalat lesz egész a Feketetenge- 
rig; hogy az Kolozsvárt, hihetőleg Maros- 
Vásárhelyt s Brassót fogja érinteni; hogy 
parallel-vonal nehezen lesz, mert ezt Erdél 
jelen forgalma el nem birná, legfeljebb vagy 
egy mellék-ág fog irányoztatni a szükséges- 
nek itélendett pontra; hogy a m. kormány 
szemei előtt a kereskedésin kivül még nagy 
politikai fontossággal is bir e vonal és ek- 
ként a vállalkozók kamatbiztositásra számit- 
hatnak az állam részéről. Mindezekből okunk 
van a legkedvezőbb horoscopot csinálni az 
erdélyi vasút jövőjére nézve: talán hat év 
alatt befog következni, a mit sokan megér- 
ni nem képzeltek, hogy Brassótól Párisig 
mehetnek csaknem a madár sebességével, úgy 
szólván, egy futamodással. De ez oly nagy 
tárgy, hogy e szük helyen most belé nem 
ereszkedhetünk s csak annyit nem hallgat- 
hatunk még el, hogy a Kolozsváron alakult 
társulatnak, mely ezen vállolatnak alapul szol- 
gálható tervet adott s az előleges költsége- 
ket minden tétova nélkül aláirta, számo- 
sabb képviseletet óhajtottunk volna a választ- 
mányban. x 

A közép birtokosság állapota. 1II. 
Vessünk már egy pillanatot a közép 

birtokos osztály jelen viszonyára az állam 
más rétegeihez. 

Az állam régebbi rendezése mellett mond- 
hatni, általánosan a közép birtokos osztály 
képezte a hivatali kart, melyből a jelen ál- 
lam-szerkezet kizárja egy felől az által, mert 
nem birja a közigazgatási nyelvet, — más fe- 
lől a jelenlegi hivataloskodásnak, a központi 
igazgatás természetéből folyólag egyik mul- 
hatatlan feltétele, miszerint a hivatalnok azon 
körben, hol birtokai vannak, nem hivatalos- 
kodhatik, következőleg el kellene hagynia bir- 
tokát. Ez esetben földbirtokának vagy ha- 
szonbérlet vagy fizetett gazda általi kezelte- 
tése maradna fen. Az első nem lehetséges, 
mert nálunk nem lévén még szilárd haszon- 
bérleti rendszer kifejlődve, nem egyebet tenne, 
mint néhány év alatt, tönkresilányitani élet- 
biztositó tőkéjét. A második nem lehetséges, 
mert közép birtokosnál nem fedezhetné egy, 
a czélnak megfelelő jószág-gondviselő fen- 
tartását. Ezekből önkéntfoly, miszerint a föld- 
birtokos szorosan földjéhez van kötve, s a 
jelen viszonyok között egyenesen arra úta- 
sitva, miszerint a gazdasági ipart, mit eddig 
részint csak szenvedélyből, legnagyobb ré- 
szint pedig, mint mellék foglalatosságot, fe- 
lületesen űzött, ma már nem nemzetiség, nem 
faj-fentartás, hanem a szó szoros értelmében 
az élet-fentartása hatalmas ösztönéből ragad- 
ja meg. 

Egyedül ezen alap maradt fen számára, 
melyből maga az állam iránti legelső köte- 
lezettségét, az adófizetését teljesitheti. Innen 
kell meritnie saját élete napi szükségeinek, 
fényüzése- s kényelmének megszerzését, mi 
az iparnak mulhatatlan feltétele; elősegitése 
a nemzeti írodalomnak, mint saját értelme- 
sedésének egyedüli eszköze, mind csak ezen 
egyetlen forrásból merithetnek nálla táplálé- 
kot. Sőt maga, azon mindezeknél magasabb 
érdek, miszerint tetlegesen részt vehessen az 
állam közérdekeinek előmozditásában, egye- 
dül attól függ, mekkora előhaladást teti a 
gazdászati ipar mezején ? s mennyire biztos 
alapra fektette azon tőkéjéveli üzletét, mely 
egyedül földbirtokában fekszik ? 

Senki sem fogja tagadni, miként bár 
mely üzletnek viruló élete egyedül biztos 
alapra fektetett helyes számitásban rejlik. S 
lehetséges-e ez a földbirtokosnál? 

Hány helység van hazánkban, melyben 
közép és apró birtokosok vannak összecso- 
portosulya, hol képes volna a birtokosság 
értelmisége tanácsolás, oktatás, rábeszélés vagy 
bármely humanus eszközök felhasználása ál- 
tal kivivni, hogy gazdasági rétjei oly időszak- 
ban ne legeltessenek le, midőn azon évi ta- 
karmány termése csaknem egészen megsem- 
misül ? Hány helységben tartható-meg a köz- 
legelő rendszeres használata, melynek elmel- 
lőzéséből folynak, a birtokához mérve felet- 
tébb sok marhát tenyésztő kisebb birtokos 
legkártékonyabb kicsapongásai? Tarló és ugar 
rendetlen legeltetése mennyire kiszámithatat- 
lan hátrányára nincs a föld biztos jövedel- 
mezhetésének ? 

Ki csak nevét hallja hazánknak, miként 
merné állitani, hogy ama bérczek és hegyek, 
melyekben egykor őserdők terültek fogyhat- 
lan távolban el, most kopáran állanak, még 
fű sem nő rajtok, vagy legfölebb sovány cserje 
és tövis? Nem érezzük-e már is a szükséget, 
s nem látjuk-e a jövőt, hogy ha ez igy megy 
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csak egy generation keresztül, Erdélynek fája 
nem lesz? A birtokos ma már komolyabb 
szempontból fogva fel gazdászatát, igyekez- 
nék dúsabb tenyészetet alapitani meg e té- 
ren is, a magas kormány támogatja rendel- 
kezéseivel s még is száz eset közül egynél 
élvezhetni a siker gyönyörét - a számitni 
nem biró értelmetlen osztály irgalom nélkül 
legelteti le birtokos társa vágottjait első nö- 
vésiben. 

Innen származik azon aránytalanság, 
hogy mig a közép birtokos nem képes fél- 
annyi marhát tenyészteni, mennyit saját bir- 
toka megbirna, az apróbb birtokosok arány- 
lagoson háromszor, négyszer annyit tartanak, 
mely üzletből minden szükségeiket fedezve, 
a termények árához viszonyitva felettébb fel- 
csigázott munkabér mellett sem lehet a gaz- 
dászathoz elegedendő kézi-munkást előállitani. 
Lehetséges-e ily viszonyok között csak va- 
lamennyire biztos számitás? "Természeti csa- 
pások ellenében, tidvös egyesületek biztosit- 
ják a gazda számitásait, de az elősorolt, ma- 
gokban aprólékos, összesitve azonban tete- 
mes kárositások s azok nyomán felnövő csüg- 
getegség ellenében semmi. S mindezekután 
felettébb csalódnék, ki azt hinné, hogy e 
csüggesztő állapot egyedül a volt közép bir- 
tokos osztályt lenyegetné sülyedéssel. Főbir- 
tokosaink, nincsenek ugyan annyira kitéve 
e veszélynek, mert — bár megingatva ez is 
— mellettök áll a tekintély vagyonosságuk- 
nál fogva. Azonban ők is, hol isoláltan nem 
állanak, éppen annyira kivannak téve mind- 
ezeknek; az apró birtokos osztály pedig ép- 
pen úgy infestal magának mint birtokos tár- 
sának, egyiránt és egyszerre sülyed vele. 

Hová vezet mindez? nem a társadalom 
életerőinek meggyengitésére-e ? Az egyesek 
ilyszerü zavarából nem foly-e mulhatatlanul 
az állam szükségei kielégitésének lehetetlen- 
sége, s ebből megint magának az államnak 
zavara ? Gyarmati Samu. 

— Öröramel tudatjuk az illetőkkel, hogy 
az ének- és zene-tanoda ujból meg- 
kezdésére aláirt részvényesek közgyülést 
fognak tartani vasárnap (f. év april 27-kén) 
délután 3 órakor a városi község-teremben, 
a melyre nem csak a részvényesek, hanem 
minden buzgó hazafiak hivatalosok. 

Nemzeti Szinház. 

Szombaton april 19-én Szentpéteri Zsig- 
mond első vendégjátéka. Örökség dráma ő fel- 
vonásban irta Obernyik. Szentpéterinek neve szép 
számu közönséget gyüjtött szinházunkba. Mindenck 
előtt az igazgató irányában fejezzük ki teljes mél- 
tánylatunkat, hogy az egész hosszu téli folyamon 
keresztül untatott egyformaság után az előadások 
érdekét Szentpéteri meghivása által emelni töreke- 
dett. Szentpéteri a pesti országos szinház jelesei- 
nek egyike, és jól esett valahára az e nemü sze- 
repekben egy olyat látnunk, kinek természethű 
jellemzése, szinpadi otthonossága, egyszerü és még 
is művészeti játéka itészi igényeknek megfelel 
Szentpéteri Sehmid Christiant oly élethiven jelle- 
mezte, mintha csak a pesti nagykereskedőt láttuk 
volna magunk előtt házi életében, az atyai indu- 
latnak minden mozzanatával, szeretetével és meg- 
szomorodott lelkének hullámzó kitöréseivel. Az a 
higgadtság, természetesség, és nemes egyszerüség, 
mely az indulatok phasisainak festésében játékán 
elömlött, valódi műéleményt szereztek, és a drá- 
ma hiányait eltudták velünk felejtetni egészen. Kü- 
lönösen sikerült momentumai voltak, midőn a táncz- 



mulatságba készülő Mathildtól elvált s tünödött, 
vajjon elkisérje-e? midőn a leány könyelmüségét 

megtudta s a későn hazaérkezőt magától eltaszi- 

totta; végre midőn annyi év után ismét föltalálva 

megtudta, hogy törvényes nő. Szentpéterit közön- 

ségünk érdemlett tapsokkal és többszöri kihivá- 

sokkal jutalmazta. Többi szinészeink is szorgalom- 

mal játszottak. A t. közönség ma igen bőkezü volt 

tapsaiban. Nincsen ellene kílogásunk. Az érdemes- 

nek magunk is tapsolunk. Csak azt egyet szeret- 

nöők ha a közönség attól a háromszoros kihivás- 

tól elszoknék. Ha a művészeti játék által okozott 

lelkesültség annyira elragadó, hogy többszöri ki- 

hivásokban tör rést magának, ám legyen, de sok- 

szor kevésbbé sikerült játékért is elkezdenek tap- 

solni, és ha az illetőt egyszer kitapsolták, akkor 

már okvetlenül háromszor hivják. Ki müvészi já- 

tékával elragad hivják háromszor, söt többször ha 

tetszik, de kit talán inkább mondataiért mint já- 

tékáért szoktak némelyek, megtapsolni, háromszor 

hivni nagyon felesleges. És ha ilyet a jelessel e- 

gyenlőleg jutalmazunk, ennek mi előnye van ama 

fölött ? 
Vasárnap april 20-kán Szentpéteri Zsigmond 

mint vendégnek második, Komáromi Ida és Törö 

Tetván mint szerződött tagoknak első fölléptével 

Szigligeti „Nagy apó-ja került szinpadra. A ven- 

dég és szerződött tagok iránti kiváncsiság szép 

számu közönséget gyüjtött össze. Kerek összevágó 

előadás, az egész játszó személyzetnek szorgalmat, 

és jó kedvet tanusitó játéka elég élvezetes estvét 

szereztek. Oly kedélyes, oly jólelkü nagy apót mint 

Szentpéteri az életben is bizonyos kegyelettel né- 

zünk, beleképzeljük magunkat a patriarchalis élet- 

be, hát még a szinpadon, hol a természethű elő- 

adásnak érdekét a művészet emeli? Agnes szere- 

pében Komáromi Ida; Nagy Jancsiéban T ö- 

rök István mint szerződött tagok először lép- 

tek föl. Komáromi Ida csinos szinpadi alak; ele- 

ven, fesztelen mozdulataiban; hangja jó, melynek 

kimüűvelésére ha gondot forditand, népszinmüvek 

ben igen használhatóvá képezheti magát. Török 

István comicumáról a mai előadással keveset mond- 

hatunk. Játékából kitünt az ügyesség, de még is 

úgy látszott, hogy mai szerepében nem volt egé- 

szen otthonos. Raiaela Filippovicsné kezeiben 

volt. Filippovicsné az ilynemü szerepekben kitünő. 

Pajzán hölgyek és szobalányok szerepeiben nem 

kivánunk jóbb szinésznőt. 
Hétfőn aprilis 21-én Petri Maria asszonysás 

zene estélye, melyről a hirek rovatában szólunk. 

Ezt megelőzte „Eszter és Dávidő vigjáték Scribe- 

töl. A főszerepeket Rónai, és Rónainé adták. 

Rónainak nem valók az ily szerepek. Játéka tul- 

zott volt. Egy kárpitostól az igaz nem várunk sa- 

lonias illemet, de az öröm s egyéb indulatok ki- 

törésében is van bizonyos határ, melyet a szinész- 

nek túllépni nem szabad. Rónainé mindig ked- 

ves szende alak,szerepeit nem szokta elrontani. Bzt 

ma is bebizonyitotta. 
Kedden april 22-kén Veszedelmes nagynéne. 
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Szentpéteri harmadik föllépte, Báró Emmerling 

Szentpéteri. Uz úttal látott alakjaiban ma leg- 

jobb volt. Játéka, mimicája oly meglepő, hogy e 
sokszor látott darabnak egészen uj érdeket adott. 
Adel mint nagynénéveli jelenete legsikerültebb mo- 
mentumai közé tartozott, Arez- és tagjátéka egész 
szótár volt, melyből az értelmet kiolvashatók. Csak 
kár, hogy néha midőn lassu hangon beszélt, né- 
mely mondatai érthetetlenné váltak, mit annak va- 
gyunk hajlandók tulajdonitani, hogy szinházunk 
acusticáját nem ismeri. sSzentpéteri mellett mél- 
tó helyet foglal Priel Cornelia. A nagynénét 
igen jelesen adta Fánniban Filippovicsnóé is- 

mét nagyon kedves volt. Bolezmannt Török sze- 
mélyesítette: ma sokkal jobb volt, mint első föl- 
léptekor. Turcsányi is a pinczér szerepében meg- 
emlitést érdemel. 

KOLOZSUVARI HÍREK. 
B. Szentkereszti Zsigmondnak a forradalom 

után lefoglalva volt javait Ő Felségs legmagasabb 
kegyelménél fogva méltóztatott a tisztelt bárónak 
szabad rendelkezésére visszabocsátani. 

* Egy felsőbb rendelet nehány első szükségü 
gyarmati áruczikk behozati vámját alább szállitot- 
ta s ezzel egy lépéssel közelebb vitte vámtariffán- 
kat a német vámszövetségéhez, melylyel egyenlő- 
siteni az austriait is szándék van. E szerint a ká- 
vé és pótszerei netto mázsájáért ezentúl T7 f 30 kr, 
ugyanannyi a közönséges füszerért, de a finomért 
15 ft, a finomitott ezukorért 12 f, 30 kr, czukor- 

lisztért fnomitók számára 6 ft, faolajért 3 ft, borért 

palaezkok és korsókban 12 ft 30 kr, hordók- és 

tömlőkben 10 fi pp lesz fizetendő. Kérjük a dé- 

tailkereskedő urakat ezt figyelembe venni. 
- Beécsben nehány nap óta a marhahús ára 

olcsóbb lett. Ez Kolozsvárnak sem ártana. 
zZilahon jótékony czélokra műkedvellő 
társulat alakult. Ez szép is, hasznos is, mulatságos is. 
Ő Felségök Ferdinánd császár és Mária An- 
na császárné a szamosujvári leégett templom föl- 
épitésére 1000 ft, és a prágai sz. Ludmilla nevü 

jótékony nőegyletnek 300 ftot kegyeskedtek aján- 

dékozni. 
A mint a Sieb. Boteban olvassuk, csak az 

orláthi járásból 199 katonaköteles egyén hiányzott 

az idei ujonczozáson; más hasonnemzetségü járá- 

sokban is sok hiányzót keresnek az illető hivatalok, 

A magyar népességü vidékek dicséretes hűséggel 

felelnek meg a status iránti kötelességüknek. – 

De illő, hogy a többi se búvjék el; a jogoknak 

kötelességek felelnek meg. 
Az ipar és kereskedelmi hitelintézet 

még az idén a koronaországi fővárosokban fiók- 

intézeteket fog felállitani. 

–- A pesti nemzeti muzeun részére folytono- 

san gyülnek az ajándékozások. Egünk a vágytól 

az erdélyi muzeumról is mielőbb hasonlót irhatni. 

- A jelenleg divatozó nyakon inkább mint 

fejen ülő női kalapokról igy nyilatkozik egy an- 

gol orvos: e divat az egészségre szerfölött káros, 

mivel csak a nyakat és nem az egész főt fedi el, 

és igy több nemü meghülésnek és nyavalyáknak 

válik okozójává De a divat mindenható, a höl- 

gyek makacsok, s igy a jó orvos alkalmasint fal- 

ra hányja a borsót, midőn kártékonyságáról beszél. 

Égy vegyésznek sikerült szalma, káka és 

forgácsból oly pótszert kitalálni, mely a rongyot 

igen czélszertien helyettesiti. A papir, mely ebből 

készül, mint állitják, éppen oly jó, mint a rongy- 

ból gyártott, és 50 pretel olcsóbb. Ideje is vala- 

hára valamit fölfedezni, mert a papir ára az új
abb 

időkben aránytalanul és folytonosan növekedett. 

Az ipoly-sajói vasút kijelölésének megkez- 

dése a napokban történt meg. Az előmunkálatokat 

jövő junius elejéig már be akarják végezni. — 

Ha Isten is úgy akarja mint mi, a kolozsvár-bras- 

sói vonalról is megirjuk ezt legfeljebb egy év alatt! 

keloti háboruban ellrhedt Öltenitza rö- 

vid idő mulva az alsó dunai gőzhajózás tőállomá- 

si helye lesz, miután hoszsz abb idő óta Argis fo- 

lyónak hajókázhatóvá tételére értekezletek tartatnak. 

s Ilir szerint a Szeged-Temesvár közti vasút- 

vonalat a cs. k. kiváltságos vasúttársaság még az 

idén fölépitendi s a közlekedésnek adandja át. 

petri Mária asszonyság héttőn april 21- 

kén a szinházban zene estélyt rendezett. Nálunk a
 

hangversenyek nem igen szoktak látogatottak 
len- 

ni, mert bizonyos része a közönségnek mely pe- 

dig legzeneértőbb, a szinházba nem megy. Mind e 

mellett a szokotthoz képest elég nagy, föleg s
zép 

páholy-közönség volt. É etri Mária asszonyság 

három darabot énekele: Cavatinát Attilából, ma- 

gánydalt Beatricéből, és ismét Cavatinát la Tra- 

iatából. Petri asszony hangja tiszta, eléggé 
terje- 

delmes, a felsőbb hangokban erős, mit az alsób- 

bakról nem mondhatunk. Reszkető modora meglepő, 

és föleg közép hangjaiban kellemes. Petri asszony 

azon énekesnök közé tartozik, kiket gyönyörrel 

hallgathatni. Priel Cornália Garaynak „Bos- 

nyák Zsófia' czimü legendáját szavalta, Sem Ga- 

ray, sem a legendának költészeti becse ellen nincs 

kilogásunk: mégis nem helyeselhettk c hosszu 

költeménynek elszavallását. Priel Cornelia asszony 

igen szépen szavall, de a nagyon szép is, ha so- 

kat hallja az ember, elveszti érdekét. Azután csak 

örökösen Garay. Mutassák meg már a szavallónők, 

hogy más magyar költőt is olvasnak. Filippovies 

egy népdalt énekelt, nagy tetszéssel fogadta a kö- 

zönség. A szinházi zenekar „Trovatorcsból játszott 

egyveleget elég praecisioval. 
larai Victor, ki szinházunk érdekében leg- 

közelebb Pesten volt, visszaérkezett, és mint hall- 

juk, a jövő téli tolyam érdekesiítésére tett útazá- 

sának ohajtott eredménye van. A posti nemzeti 

szinháznak csaknem minden kitünöbb tagját volt sze- 

rencsés megnyerni, úgy hogy az egész téli folyam 

alatt ugyanazon időben két három vendégre is szá- 

molhat a közönség. 
Azt is hallottuk, hogy Felekiné asszony 

sem lenne idegen a kolozsvári szinházhoz szerződ- 
ni, és rövid idő mulva megérkeznék. 

Klischnigg a hires mimicus Bécsből 

ajánlatot tett az igazgatónak nehány előadásra. 

Klisehnigg ismert ügyességével hiszszük csinálna 

közönséget. 
Éegközelebb a gazdasági egyesületnek e- 

gyik szakülésében Tisza László úr igen érde- 

Fes előadást tartott a gazdasági gépek használatáról. 

A gazdasági egyesület kertében számos ne- 

mesített baraczk-oltványok kaphatók. Megbizásokat 

Naláczy Farkas úr fogad el. 

Vidéki levelezés. 

Torda, apr. 17. 

Három tárgy az, a mi e várost felvillanyozta : 

Közlöny, muzeum és vasút Az elsőn ör- 

vend minden magyar, ki felfogni képes, hogy a 

magasabb s valódi értelemben vett társadalmi élet 

ezen organuma nélkül az erdélyi magyar ajku nép 

eddig félhaltság állapotjában volt. Köszönet azon 

lelkeseknek, kik a scges és rég várt műtétet 

véghezvitték, s már némák nem vagyunk; köszö- 

net ezrek nevében a magas kormánynak, hogy a 

loyalitás és törvény határi közt szólnunk megen- 

gedte. A másodikon, a muzeumon azért örvendünk, 

mert lesz legalább egy központ, hová a tu
domány, 

müvészet kincseit bétegyük, s nem kell ezen kis 

hazát ezután is ugy tekintenünk mint egy csata- 

tért, hol a kincsek és emlékek elszórva, legázolva 

szerteszét hevernek; találtatnak gondos s ember- 

szerető kezek, melyek a gyüjtés szent müvét fol
y- 

tatják, hogy ne vesztegeljenek a tudatlanság, fele- 

dékenység földén azok, mik az élő embert tanit- 

hatják az emberi s állampolgári szent köteless 

gekre. Csak ezen város környékén ís oly régi em- 

lékek jönek napfényre! És ha oly kézbe jutnak 

is, ki szivesen adná át a hon nagy közönségének, 

nincs közelebbről hová beadni; mert Pest mégis 

innen meszsze van De lesz vasút; s ez az a mi- 
nek még csak hire is az embereket fölvillanyozta. 

Mert völgyeink és hegyeink igy majd nem maradnak 

többé a honfoglalási állapotban. Éddig még a köl- 

tök is elköltöztek innen, hogy a se legyen, ki e- 

zek szépségeit megénekelje; s pedig ha felületén 

a költő szerint talentumok hevernek, ki tudja, 

mennyi heverhet ben ? S már csak azért is érde- 

kes lenne egy vasút meginditása, mert az ásvány- 

ban gazdag ország hegyei sok oly kincseket om- 

laszthatnának ki, melyeket eddig nem birtunk. Az 

bizonyos, hogy a mezőségen átvonulandó fővonal 

az, melyhez Erdély kétharmad része csatlakozik ; 

s a közérdek nyilván sürgeti, hogy az a rész, mely 

az ország gabonatára, el ne mellőztessék. Gondol- 

juk ide még azt, hogy e vidéken fogyhatlan sóbá- 

nyák gazdag ereikkel huzódnak Magyarhon felé; 

s ne feledjük, hogy régtöl fogva nagy eszméje a 

m. kormánynak, hogy a tordai sóbányákból egy 

alagút épitessék, mely által könnyebbitve legyen 

a sókezelés és szállitás le a Maros felé, mi végett 

történtek is mérések és fúrások; s lehetlen nem 

reményleni, hogy a fővonal minket érinteni fog. 

H város, ha kell, áldozatra kész és képes is; 8 

ennyi népességgel biró helységet a közérdekbe fon- 

ni üdvös és nem utolsó dolog. Ne csodálkozzunk 

hát, hogy ez eszme annyira népszerü és örvende- 

tes; mert azon kivül, hogy az anyagi jó az em- 

bereket mozgalomba hozza, égető szükség az or- 

szág közepét átmetsző, mint annak déli szélén el- 

vonuló vasút. 

Maros-Wasarhelyi egyik levelezőnk tu- 

dósításából, mely élénken rajzolja a lelkesedést, 
melyet ott a vasút hire s a nemzeti megelégedést, 
melyet az általunk szerkesztett lapok megjelenése 
ébresztett, következöket tartjuk kiemelendőknek: 
Az Erdélybe vezetendő vasút iránt itt azon álta- 
lános meggyőződés uralkodik, hogy N. Várad, F. Tó, 
B. Hunyad, Kolozsvár, Szamosjvár, Lúdas. Ma- 
ros-Vásárhely, E. Sz György, Sz. Keresztur s Hid- 
végen át Brassóba, Lúdastól pedig egy oldal- 
pálya K, Fejérvár, s Sz. Sebesen át Szebenbe fog 
vitetni. Ezen nézet nem egészen légből kapottnak 

s valószinütlennek mondható, miután bizonyos, hogy 

ez értelemben Bécsben gr. Toldalagi Ferenez, b. 
Jósika, Samu, gr. Bethlen Imre, b. Wattmann, gr. 

Zichi Ödön s Domokos, hg. Kóburg biztosa s töb- 

ben egy a vállalatban 2/,-ig részesülő angol társu- 

lattal egyetemben a szükséges lépések megtétele, 
s a mint hirlik, a legfelsőbb helyt megnyert s ed- 
dig tán már Szebenbe táviratilag megérkezett en- 
gedély folytán alapitó választmánynyá alakultak. 
Senki sem fogja roszszallani, ha a vásárhelyiek ez 
emlitett vonal czélszerüségéről éppen úgy megvan 
nak gyözödve, mint a szebeniek. Am ha kedvök 
telik, épitsenek ök ott, mások megint itt, senki 
sem fogja ellenezni. Vagy tán két pálya sok le- 

endne Érdélyben? A gőzhajózás is elég sok ideig 
monopolizálta a személy s terü szállitást. A vasút 

keletkezte elött sokan álliták, miszerint egyiknek 

vagy másiknak bukni kell. De a sok vasútháló 
mellett a gözhajózás is virágzik. Erdélynek nincs 
ipara, hogy birandja kamatositani a vasútak épi- 
tésébe fektetett tökéket? Eddig tisztán nem tud- 

juk, vajjon az ipar a vasútat, vagy a vasút az i- 

part teremti-e ? Tudomásunkra esik, hogy az em- 

Étett vasútterv legfelsőbb helyt helybenhagyatva, 

az erre vonatkozó aláirási ivek már is köröztet- 

nek,*) az aláirók sorát cs. k. elnök mlts Rácz Jó- 

zscf úr 2000 pfinyi aláirással nyitotta meg. 
Naprádi. 

Zilan, apr. 18. 

A legtisztább hazafiui örömmel s őszinte há- 

laérzettel értettük fenkölt lelkü honfi társunk a 

nemes gróf Mikó Imrének a felállitandó erdélyi 

magyar muzeum és tudományos társulat számára 

létesitett nagyszerü ajánlatát. 
Szabad legyen azért a mélyen tisztelt gróf- 

nak az egész vidék nevében forró köszönetet mon- 

danom, s ez által napfényre segitnem egyet azon 

hangok közül, melyek a magasztos tett által élet- 

*) A dologban csak annyi a komoly való, mennyit lapunk 

előbbi számaiból s mai első czikkünkből tudni meglehet.
 

Azonban oly gyorsan az, mint ön képzeli, nem megyen, 

nem is mehet. Mert először felsőbb engedély kell egy 

vasútvonal mérnöki fölvételének s egyéb előmunkála- 

tinak elkészithetésére; mikor ez kész, ezzel folyamodni 

az épités engedélyéért,s ha ez meg van adva, csak ak- 
kor alakulhat végképp a társulat s adhat ki részvénye- 

ket. Minderre még közel egy esztendő fog kivántatni. 
Szerk. 



re hiva, a testvér-országok kebelében annyi sziv- 
ből emelkednek a Mindenhatóhoz, hogy a nagy 
polgár becses életét hosszu évekre nyujtsa ki, s 
engedje dicső kezdeményezésének koronáját, annyi 
közhasznu munkássága gyümölcsét, a nemzetiség 
felvirágzásában, fajunk anyagi és szellemi gyara- 
odásában, haladásában, közéletünk emelkedésé- 
Pe mint egyedül várt jutalmában, minél előbb 
feltalálnia. r. 

Eécs. Császárné Ő Felsége előrehaladt érdekes 
állapotában a legjobb egészségnek örvend. Az ör- 
vendetes esemény valószinüleg junius hóban fog 
megtörténni. - 

— Császár Ő Felsége f. hó 15-én a mart. 830-n 
Párisban kötött békeszerződés erősitvényi okmá- 
nyait aláirván, egyszersmind egy gr. Thun cultus 
és oktatásügyi minister úrhoz intézett kézirat által 
elrendelni méltóztatott, hogy a békének Europában 
helyreállitásáért a birodalom minden templomaiban 
ünnepélyes hálaistenitisztelet tartassék. 
– Buda-Pesten mesterlegény-egylet van 

alakulóban, melynek czélja vasár- és ünnepnapo- 
kon, a mesterlegényeknek, tanuságos hasznos mu- 
latságot szerezni az által, hogy számokra egy te- 
rem szereltetik fel, és láttatik el mindenféle mu- 
lattató és tanuságos hirlapokkal, s ezen kivül az 
egylet élén álló lelkész által koronként vallást és 
erkölcsiséget tárgyazó előadások fognak tartatni. 
Üdvös és követésre méltó példa! 

— Mult szombaton apr. 19-kén ünnepeltetett 
Prágában Ferdinánd császár Ő Felségének 63-dik 
születésnapja, mely alkalomra a császári család 
több tagja Prágába ment. ; 

—-A szolnok-aradi vasúttársulat f. hó 12-kén 
a pesti Lloyd társaság teremében gyűlést tartván, 
feloszlatását hozta inditványba, s elhatározta, mi- 
miként az általa tervelt pályavonal épitését az úgy 
nevezett „tiszai vasúttársaságnak" engedi át. 

- A bécsi ingó hitelintézet elhatározta a ti- 
szai vasúttársaság vállalataiban 10 millio pforintig 
részt venni. 

— Az úrnapi egyházi ünnepély ez évben Bécs- 
ben ritka fényt és nagyszerüséget nyerend, az ér. 
tekezletek végett jelenleg Bécsben mulató egyházi 
fejedelmek részvéte által. 

– Csallóköz vizmentessé lön A múlt szer- 
fölött kemény és kedvezőtlen tél daczára mindkét 
nagyszerű zsilipkapu elkészült, mi által az ország 
közvagyonosodásának ismét egy nagy darab föld 
(mintegy 90,000 hold terület) van meghóditva. E 
szép válalatnak főelőmozditója gr. Waldstein 
János. 

— Lonkai Antal mint szerkesztő és Heckenast 
Gusztáv mint kiadó, új, hetenként egyszer megje- 
lenő tudományos folyóiratot inditanak meg „Tano- 
dai Lapok" czim alatt. 

—Folyó év october havában Pesten már négy 
utcza: (Váczi, Király, Nagyhid, és Nagymező) le- 
end légszeszszel világitva. Nekünk is vannak pis- 
logó mécseink, melyek igen fényesen világitnak — 
holdvilágnál. 

– A cs. k. austriai szab. államvasúttársaság- 
nak f. hó 1-től 7-kéig következő bevételei voltak: 
az északi vonalon 109,012 ft (15,852 frttal több 
mint 1855-ben ugyanez időköz alatt), délkeleti vo- 
nalon 102,576 ft (5322 fttal több mint a m. évben), 
a bécs-győri pályán 22,449 ft, összesen 234,037 ft, 
a múlt évi ezen időközhez képest 43,623 ft töb- 
bet; melyért az északi vonalon 16,710 személy és 
242,624 mázsa áru, a délkeleti vonalon 17,074 sz 
mély és 203,031 mázsa áru, a bécs-győrin 4,6 
személy és 10,047 mázsa áru szállittatott. A tár- 
sulat összes pályáinak egyetemes bevétele cz év- 
ben f. hó 7-kéig 3,206,288 ft, vagyis 633,538 fttal 
több, mint a mult évben ugyanezen időköz alatt. 

–A magyar erdőszegyesület 7-ik gyülését az 
idén Késmárkon fogja tartani, s e czélra a julius 
hó 1ő-től 18-ig cső napok vannak kitüzve. 

— Komáromnak valószinüleg állandó szinháza 
lesz. Tervbe jött, hogy egy ottani omladozott s ke- 
véssé használt városi épület alakittassék át e czél- 
ra. Nehány tehetősebb fa-kereskedő rögtön ajánl- 
kozott az épülethez szükséges fákat ingyen szálli- 
tani, s átalában az épitési költségek fedezésére 
önkénytes adományokat gyüjteni. Éljenek ! 

Császári nyiltparancs. 
Mely által azon határozmányok, mily módon 

és mely forrásokból legyen a kinyomozott urbéri 
kárpótlás a jogositottaknak az öszszes érdekeltek 
jogáinak megőrzésével lehető gyorsan teljesítendő, 
valamint a moratorium megszüntetése Erdély nagy- 
fejedelemség számára megalapittatnak. 

(Folytatás.) 
38. sz. a) Ila azok, kik a 25. sz. c) pontja 

1. és 2-ik czikkelyének értelmében a kibocsátvá- 
nyi határidő alatt kimutatták, hogy igényeiket a 
kárpótolt birtokra az illető hatóságnál érvényesi- 
tették, a tárgyalási határnapon megjelentek vagy 

b) ha a 25. sz. c) pontjának 3. czikkelyében 
kijelentett visszaváltás jogokmányi kimutatása a 

kárpótolt birtok jövedelmei élvezetére jogositott ál- 
tal elégségesnek ismertetik el, akkor minden tár- 
gyalás e jószágokra nézve felfüggesztendő, és a 
jogositottnak, a hatóság által értesitendő tehermen- 
tesitési alapigazgatóság részéről csupán bizonyit- 
vány adandó, hogy őt illetik a kipuhatolt kárpót- 
lási összeg kamatai, a tőke iránt azonban csak a 
hatóság előtt már érvényesitett 25. sz. c) 1—2.) 
vagy a kárpótolt birtok visszaváltását illetőleg an- 
nak rendje szerint béjelentett és kimutatott igé- 
nyek elintézése után fognak a földtehermentesitési 
kötelezvények a hatóságilag elismert birtokos ne- 
vére kiadatni. 

39. sz. Ha a jogositott közt és 
a) a közt, ki a 25. sz. c) pontja 2-ik czikke 

szerint visszaváltási jogot jelentett be, az okmányi 
kimutatás elégsége iránt vagy 

b) a közt, ki a 25. sz. c) pontjának 3. ezik- 

s 

ke értelmében a kárpótlási töke vagy ennek ka- 
mataira igényeket tart, vagy 

c) a kárpótlási tökére utalt a 29. sz. értelmé- 
ben béjelentett hitelezővel az átutalás iránt Pör. 
támad, úgy ebben a polgári perrendtartás rend- 
szabályai értelmében szóbeli tárgyalás útján kell 
eljárni és az a) és c) alatti esetekben végzés, b) 
esetben pedig ítélet útján intézendő el az ügy. 

Ezen esetek mindegyikében legott tudósitan- 
dó a tehermentesitési alapigazgatóság, hogy a ki- 
mutatott kárpótlási tökéért ne adassanak ki, teher- 
mentesitési kötelezvények, hanem csupán megerő- 
sités a jogositott részére az iránt, hogy a kamatok 
élvezhetésére (38 sz. b) följogositva van. 

40. Ha a kárpótlási töke tulajdona és a ka- 
matok élvezhetése több személyt illet, akkor a jo- 
gositottra nézve a 38 sz. b) pontja értelmében kell 
eljárni. Ha a birtokon hitbizom kötelezettség 
fekszik, ekkor a tehermentesitési kötelezvények a 
kikutatott kárpótlási tökéről, a hitbizományos ne- 
vére irandók, és a hitbizományi hatóságnál letéte- 
ményezendők. Ugyanez történjék helyettesitési kö- 
telékkel terhelt birtokoknál is, melyekre nézve a 
tehermentesitési kötelezvények a helyettesítés ki- 
jelentésével történendők. 

Mindezen esetekben az ügy nem tárgyaltatik 
a hitelezőkkel. 

41. sz A 38, 39, és 40. sz. cseteiben a kár- 
pótolt vagyon jövedelmeire igényt tartó egyszer- 
smind a kárpótlási töke kamataira nézve is jogo- 
kat táplálhat, melyről vagy semminemü, vagy a 
helyettesitési kötelékkel terhelt jószágról szóló föld- 
tehermentesitési kötelezvények kibocsátandók, ha 
különben azalatt a kárpótlási töke kamatainak él- 
vezete törvényes eljárás folytán más személynek 
oda nem itéltetik. 

A törvénynek az ily esetbeni elhatározása a te- 
hermentesitési alap igazgatóságával haladéktalanul 
közlendő. 

42. sz. Ha a határidőre oly hitelezők jelent- 
keznek, kik a bocsátványi határidőig vagy 1856. 
évi martius 1-jéig betáblázott, vagy később éppen 
be nem táblázott követeléseiket be nem nyujtották, 
úgy azok, ha a 33. sz. lit. b) értelmében nem i- 
déztettek, a tárgyalásból kizárandók. 

(Folyt. köv.) 

KULFEFÖOÖLD. 
A párisi távirda f. hó 17-ki magánsürgönye 

után irhatjuk, hogy „az értekezletek 16-kán 
bevégződtek. A békealáirása utánacon- 
ferentiának a béke érdekében még kü- 
lönböző kérdésekkel kellett foglal- 
koznia." A béke művének tehát még mart. 30. 
után az azt alkotó művészek szilárditó s kiegészitő 
kezére nagy szüksége volt, mi arra mutat, hogy a- 
zon párisi uj teremtménynek testalkata az ő világ- 
ra jöttekor nem igen lehetett szilárd és teljesen 
kiképzett S ezen éppen nem csodálkozhatni, ha 
meggondoljuk, miképp a békeszerelmes franezia csá- 
szár még martius havában sietett a kis békeher- 
czeggel együtt a béke nagyszerü ajándékával is 
megörvendeztetni a világot. Nemes szándoka ki is 
lön vive, a békekapu még martiusban fölépitve; 
de ekkor nem lehete észre nem venni, hogy : 
épitményhez még mindenütt kapcsol 
pok kivántatnának, hogy t 
lönek szükségesek az apri 
niteur" szerint A told 
megvan — a ratificatiók kicserélése is e hó végelg 
meg fog történni, s a merész diplomatiai épitmény 
be lesz vakolva, feleziczomázva. A békeszerződés- 
és értekezleti jegyzőkönyvek közzététele aztán fel- 
mutatandja a mestermű épülettervét a nagy közön- 
ségnek — bámulat vagy birálat tárgyául, kinek- 
kinek hogy fog tetszeni. 

A császári herczeg születése s a béke aláirá- 
sa alkalmával a párisi börze nem igen tanusitott 
volt emelkedési hajlamot, mi most hír szerint na- 
gyobb mértékben nyilatkozik. 

A béke tartalmához legfeljebb még csak gya- 
nitások férhetnek. Csak annyit tudunk, hogy van 
béke; de milyen és mikép alakult, az még a 
párisi diplomaták hallgatási fogadalmának titkos 

lyok i 

pecsétje alatt rejlik az értekezleti jegyzőkönyvben. 
Hirünk elég van, névszerint az olasz kérdést ille- 
tőleg is, s erre nézt talán a jegyzőkönyvek sem 
fognak éppen daguerrotypi hüséggel értesiteni, mert 
azokból minden el leend távolitva, a mi nyilvá- 
nosságra jutandván, a kormányoknak később tán 
zavart okozhatna. 

A jegyzőkönyvek olvashatását mint irják, fő- 
leg Napoleon császárnak kell kös önnünk, a ki is- 
mertetni kivánja a világgal azon szerepet, mit Fran. 
eziaország (Napoleon) a békeértekezletek alatt ját- 
szott, mint megismerhették azt a háboru folyása 
alatt. A világ itélete nem mindenben fog a leg- 
kedvezőbben kiütni, ha az angolok legujabb kori 
nyilatkozatait s az olaszok feszült várakozását s 
vérmes reményeit tekintetbe vesszük. A békeszer- 
ződés, mint mondják, oly kevéssé van orosz-elle- 
nes alakban szerkesztve, hogy belőlle korántsem 
lehet kiolvasni, melyik fél legyen tulajdonképpen a 
keleti háboruban gyöztes vagy legyőzött, — s az 
orosz engedmények oly kiméletes modorban van- 
nak beillegetve a békeokmányba, hogy nem tudni, 
önként vagy kényszeritve tette-e azokat a legyő- 
zöttnek kürtölt orosz hatalom. Az ellenség szere- 
tésének keresztényi szép elvét tündökölteti a pá- 
isi munka. 

THála a telegráfoknak! már tudják Párisban, 
hogy a ratificatiók valamennyi udvarnál megtör- 
téntek. De minthogy az elsőrendü fölhatalmazottak 
csaknem mind külügyministerek is, a megerősitett 
okmányok megérkezéséig nem mulathatnak Páris- 
ban, hanem sietnek haza tárczáik átvételére. Csak 
Orloff gróf és Ali pasa várják meg april 28-át, 
hogy a kisserélésen jelenlegyenek. Az eltávózók 
helyét a másod fölhatalmazottak pótolják, a kik 
csak alárendeltjei levén az elsőrendüeknek, sem- 
mi felett sem határozhatnak. És igy a congressus- 
nak vége. Orloft gróf rendkivüli követ minősé- 
gében II Sándor czár trónraléptéről jelentést teend 
először a franczia, azután a sz jamesi udvarnál. 
Erre egy kirándulást teend Nápolyba, minek va- 
lószinüleg politikai jelentősége azon szép ürügy- 
gyel van leplezve, hogy meglátogassa még mindig 
szenvedő fiát, ki az Alma melletti ütközetben fez 
jén veszélyes sebet kapván, Italia ege alá ment 
üdülni. - 

– A dunai fejedelemségek szervezése 
fölött az utóbbi ülésekben elvileg megegyeztek. A 
szervezés kivitele külön bizottmány dolga lesz, 
mely később a fejedelemségekben össze fog ülni, 
s az ottani lakósság képviselőinek segélyével, ott 
fogja az ügyeket elrendezni. Egy más bizottmány 
a Beszszarabia és Moldvaország, — a harmadik a 
kis-ázsiai török és orosz birtokok közti határokat 
fogja, szintén véglegesen megállapitni. A beszsza- 
rabiai határra nézve annyi már bizonyos, hogy a 
Duna balpartja s az Izmail erősség nem marad 
Oroszországnál A részletesb elintézéseket a bizott- 
mány végzi. A Feketetengeren mind Orosz-, mind 
Törökországnak tiz-tiz hajója lesz rendőrségi ügyek- 
ben; de jogában áll minden hatalomnak , mely a 
békekötésben résztvett, hogy a Duna torkolatánál 
két-két hadihajót tartson a hajózás biztositására - 
Ugynevezett europai kérdések felett ha volt is bi- 
zalmas tanácskozás a congressus tagjai között, de 
tüzetes értekezlet nem. — Ilyforma szóváltás lett 
volna az is a „Siécle" szerint, midőn Walewszki 
gróf jelentvén, hogy Francziaország visszavonja se- 
regeit Görögországból, hasonlót kivánt Ausztriától, 
miszerint ez is haladéktalan vonná ki hadcsapatait 
a pápai államokból (Bologna sat ). Olaszország nem 
maradhatna tovább is jelen sorsában. Buolgrór nem 
láthatá a kérdést azonosnak; mert a szövetsége- 
sek Görögországot a hellen kormánytól nem hiva 
szállották meg, mig éppen ellenkezőöleg, az ausz- 
triai csapatok a legatiókat a pápa formaszerinti ki- 
vánatára tartják megszállva, ki e pillanatban távol 
van attól, hogy azok eltávozását kivánja. 1 
— Az Olaszországtól jövő hirek némi izga- 

tottságról szólnak, mely itt-ott mutatkoznék. Az 
„Ecco della Borsa' következőleg ir: „Tekintve a 
Pármában felmerülő sajnos eseményeket, az ales- 
sandriai és stradellai hatóságok parancsot kaptak, 
hogy csapatokat küldjenek az illető határokra, s 
a szükséges elővigyázati rendelkezéseket megte- 
yék". A „Times" viszont, — mint mondja jó for- 

á azon hirt közli, hogy az osztrákok Pie- 
z Barmát meg akarják szállani. A 
mény szerint piemonti sereg-osztá- 

rendelvék a pármai határrai Mind e mü- 
ködés azon emissariusok mésterkedésének gyöke- 
res megsemmisitésére van irányozva, kik a her- 
ezegségekben gyilkosságaik által közelebbrőlismét 
feltünték Ez okból kelle ausztriai parancsnok Cren- 
neville tbnoknak Parmát ostromállapot alá vetni. 

— Nápolecon hg Olaszország iránt nagy érdek- 
lettel, látszik viseltetni, s rokonszenvével nem so- 
kat titkolózik A felhatalmazottaknak adott köze- 
lebbi lakomáján Bourquenay bárót s az ausztriai 
képviselőt szándékosan kihagyta, mint a kik az ő 
nézeteiben nem osztoznak. Átalában minden szem 
Olaszország felé fordul, s minden tény, melyet ez 
országgal a legtávólabbról is összeköttetésbe lehet 
hozni, a legkülönbözőbb magyarázatok s jóslatok- 



ra nyujt alkalmat. Igy a franeczia helyőrségnek e- 
rősitése Romában, mely egy dandár volt eddig, 
egész hadosztályig fogna fölemeltetni; igy a fran- 
czia krimsereg egy részének (40,000 embernek) 
Var-megyében Saimt-Propez és Bornes közelébeni 
táborozása, s az angol-olasz legionak a Spezzia mel- 
lett figyelő szárd seregbei beosztása sat. 

— Chambord gr. Nerviben hosszason érte- 
kezett Filep Lajos özvegyével. A két bourbon-ház 
egyesülése azonban ezzel nem sokat nyert, mivel 
a párisi gróf erősen el van tökélve, hogy mihelyt 
nagykoruvá lesz (még a folyó évben) ellene mon- 
dand a fusiónak, és minden pontban ragaszkodni 
akar apja Orleans hg végrendeletéhez Thiers, 
ki nagy ellenzője a fusiónak, szakadatlanul leve- 
lezést folytat a fiatal gróffal. 

– OÖroszországb a n már nagyszerü terv- 
rajzot adtak ki a riga-dünaburgi uj vasútról, 
melyet angol tökepénzzel angol mérnökök fognak 
épitni. Az engedményt a rigai börze kapta, s a 
kamatot az állam 4",-tol biztositotta. 

UJABB HIREK. A „dresdai hirlap" szerint 
Nesselrode gr. orosz külügyminister helyét volt 
bécsi követ Gorcsakoft hg foglalandja el — 
Buol gróf és Manteuffel báró f. hó 18-án Pá- 
risból hazaútaztak, a franczia császártól szép em- 
lékekkel megajándékozva. - A „Morning-post sze- 
rint az olasz kérdés a congressuson szóba volt hoz- 
va, de eredmény nélkül. — A „Patrie" erősiti, mi- 
képp a congressus mart 25-ki ülésében Moldva s 
Ólthország egyesitése s azok tökéletes független- 
sége ellen nyilatkozott. - Az angol hadügyminis- 
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ter a felsőház előtt mint bizonyost állitá, mikép a 
Canadába történő csapatküldéseknek rendeltetése 
az onnan elvonultaknak kipótlása, minden táma- 
dási szándék nélkül. Palmerston l veje Cowper 
gróf rögtön meghalt. - A félhivatalos „Cattolico 
Romából jelenti, mikép Kisseleft tbk Oroszor- 
szág és a szent szék közt kötendő concordatum 
ügyével bizatott meg. 

Nyilt posta. 
Noha lapom legfelsőbb helyen nyert en- 

gedélyezését a helybeli cs. k. rendőrhivatal 
hivatalosan tudatta maga idejében az itteni 
postaigazgatósággal, az még sem tartotta la- 
pomat lap-bélyeg alatt elküldhetőnek, mig er- 
ről saját előljáróságától értesitést nem veszen. 
Azért az első négy számot kénytelen valék 
mint nyomtatványt a szabályszerü 1 kros 
bélyeg alatt szétküldeni. És ez sehol sem 
talált, Bécset kivéve, nehézségre. Az illető 
szabályzatok e nehézség okát előttem sem- 
miképp se világositják fel; tehát midőn a 
fölötti sajnálatom nyilvánitom, egyszersmind 
reménylem, minthogy lapom az 5-dik szá- 
mon kezdve lap-bélyeg alatt volt és lesz 
küldve, hogy hasonló nehézség és kellemet- 
lenség nem fordul elő. Egyszersmind ki kell 
jelentenem azt is, hogy lapom minden szá- 
— 

ma nem csak minden erdély- és magyarho- 
ni lapok, hanem minden béjelentett előfizető 
számára az itteni postára pontosan és hiány 
nélkül feladatott és adatik, s ha mégis tör- 
tént hiba, annak oka rajtunk kivül keresendő. 

Berde A. 

Allam.- és ipnrpapirok árkelete. 
écs, april 20-21. 1856. 

Előfizetési fölhivás e 

irodalmi, művészeti, divat, és nemzeti 
a ee 

szinházi MAPI LAE új 
A „HÖLGYFUTAR f. hó elsejétől az eddiginél 

naponként nagy féliven jelenik 
Tartalmát legjelesb iróink tollából adjuk. 
Az eddigi napi rovatokon felül: pesti, vidéki, és bécsi hirek, ve- 

gyes, külföld, sat., az irodalomnak, és nemz. 
gyobb rovatot, mely utóbbi intézetünknek egyszersmind gyors, és jól érte- 
sült közlönyei leendünk. 

Műmellékleteink: a 24 iró, és szinész pompás arczképálbuma 
s minden hóban eredeti párisi divatkép. 

és Nagy 
Arczképalbumunk első lapját Vörösmarty, Petőfi, Garai, 
Ignácz arczképével f. hó 5-kén szétküldtük. Az album többi 

IRDETESI 

folyamára. 

nagyobb alakban, 
meg. 

szinháznak nyitunk na- 
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SEIDLITZI PORA. 

Az utolsó párisi világműkiállitáson a hivatalos Wiener-Zei- 
tung szerint minden hasonló házi orvosszerek felett egyes e- 
gyedül méltatott jutalom-medaillere, s a nemzetközi bi- 
róság ezen souverain itélete által megezáfolhatlan bizonyitvány van 
adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- és beltöldi ilyszerü 
készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 

Egyedüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya czi- 
merü gyógyszertár Tuchlauben, a Wandl-hotellel szemben. 

April April 
Er t eéek 20. 31. 

S%es met..., Söl5 85" 
41/, /,es met. . To 
4""-es met. . 
Nemz. kölcsön . rk 86%, 861/, 
1834-ki sorsjegy kölcsön omos 
1839-ki 331/ 
1854-ki m 0so8/ 
5"%,Földtehermentesitésikötelezv 82 82 
Északi vasutrészvény 303/, 3071, 
lranczia, 354 
Hitel részv.7. 3414, 
Bank részv. 1131 I129 
Duna gőzhajózási . 655 652 
Arany S. 
Ezüst . 2 

Felelős szerkesztő : 
VIDA KÁROLY. 

—-—- 

9 

(4-8) 

a 

kö
 

a 
.
.
 

NE I 

ks
 

He
l 

lapjait a közönség ily sorban veendi: Apr. 1ő-kén: Jókainé, Hollósy 
K, KomlossilI., Latkócziné; május 1-én: gr. Ráday, Szigligetl, 
Degré, b. Podmaniczky; május 15-én: Vas Gereben, Szigeti, Lé- 
vai, Vadnai K, jun. 1-én: Lendvai, Szentpéteri, Egressi, László; 
jun. 1ő-kén: Füredy, Réthy, Feleky, és Szrdahelyi. 

Arezképalbumunkat csupán egész és féléves előfizetőinknek adjuk 
ide értve azokat is, kik bár évnegyedenként, de egyfolytában előfizetnek. 

Arezképalbumunkon kiívül még egy meglepetés vár féléves előfi- 
zetőinkre. Ugyanis TOMORY A, úr, ki 100 arany drámajutalmi kitüzésével, 
ujabban ismét 20 arany pályadijjal egy költői beszélyre, Szász Károly mű- 
forditásainak kiadásával, és sok más nemes tettével, irodalmunk iránti ügy- 
szeretetének annyi szép jelét adá, áthatva ama lendülettől, mit szépirodal- 
munk egyetlen napi közlönye a „Hölgyfutár. legujabban nyert, minden érin- 
tett előfizetőönknek egy nagyszerü történeti képet sziveskedett biz- 
tositani, mely nagyságra nézve a műegylet műlapjaihoz leend hasonló, s mely- 
nek rajzolását Párisban tartózkodó jeles festészünk Than Mór eszközlendi, 
mig nyomásával egy tekintélyes külföldi műintézet lesz megbizva. 

Ezen felül Tomory úr érdekes külföldi naplójának közlésével 
lapunkat tisztelle meg. 

Arczképalbumunk, a történeti nagy műrajz, s párisi divatképeink 
mellett a Hölgyfutár l e g ol csóbb lapjaink egyikének tekinthető. 

Előfizetési föltételek: 
Evnegyedre apr —jun. végeig vidéken: 5 frt. 

helyben 4, 
Félév, april—septemb. végeig vidéken : 9., 

v, helyben 7, 
Az év végeig, azaz 9 hóra vidéken : 12, 

helyben , 
Az előfizetések - bérmentve: a „HÖLGYFUTÁR szerkesztőségéhez utasi- 

tandók, lipótuteza, 3 sz. 
Minden hirdetést gyorsan és jutányosan közlünk. 

Pest, aprilhó 1856. TÓTH KÁLMÁN, 
felelős szerkesztő. 

5) (S=3) d6) - (s33) 
Eladó 

gyümölcsös és szőllős. 
Az úgy nevezett Békáspatakban 

14 fertály egy darabban, elegjobb mü-! 
veléssel s szükséges épületekkel ellát- 
va: tudakozódhatni iránta b. Farkas- 
utezában 54. sz. alatt. 

Ugyanott eladó bór is találtatik. 

Kerestetik egy 200,000 vagy ennél 
többet érő földbirtok. Az árt az átvé- 
tel alkalmával rögtön készpénzzel le 

lapok kiadó-tulajdonosához intézendők. 

fogna fizettetni. Bérmentes levelekben 
vagy személyesen teendő ajánlatok a 

Egy bépecsételt satul ára: m ft, z kr.pp., a melyekhez pon- 
tos használásmódi utasitás van mellékelve különböző nyelveken. 

Főraktár Kolozsvárit: RITTER TRAUGOTT özvegye 
gyógyszertára, b. Monostorutczában. 

Ezen Seidlitz-porok, melyeket mindenütt számtalan példák 
és hosszas tapasztalás oly hasznosoknak talált, hogy azok hire a 
birodalom határait túlszárnyalta. Hogy a MOLL-féle Szeidlitz-po- 
rok minő gyógyerővel birnak jelesen a gyomorbajokban 
és szorulásokban, hogy minő segélyt nyújt a májbajokban, 
szorulásokban, aranyérben, szédülésben, szivdobogásban, vértolu- 
lásban, gyomorgörcsben, nyálkakórságban s különböző női beteg- 
ségekben, azt megállapitott tények bizonyitják, és számtalan in- 
gerlékeny személyeknek nyujtott lényeges könynyülést és új tett- 
erőt ezen szerek okos használata. 
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1856. 

A cs. kir. kerületi és kereskedelmi törvényszék részéről Ko- 
lozsvárott ezennel közhirré tétetik, hogy e törvényszéknél Biasini 

BIASINI DOMOKOS. 
Pest-brassói szabadalmazott gyorsuta- 
zási intézet tulajdonosa s kereskedel- 
mi szállitó Kolozsvárt!! - bejegyeztette. 

Kolozsvárt februar 25-én 1856. 

A cs. kir. kerületi törvényszék 
tanácsából. 

Kiadja Berde Áron. - Nyomatik a r. kath. lyceum betüivel.


